



亲人、朋友、同学、红颜、蓝颜、陌生人……各种关系衍生出各种情感。生活里的所有人事，都是本版的话题。

请赶快关注我们的新浪微博 @818小生活 (<http://weibo.com/xiaorizi602>)，将你那些好的、坏的、亲密的、疏远的……各种各样的关系都来八一八。



66

现在只要逢年过节，手机就不得消停，一直都在回复微博和微信好友圈的新年问候，回信回到手软。难怪窦文涛说他自己自打玩上微信以后再没时间写点东西了。网络时代，我们的时间和信任通通交给了“别人”，而不是真实的身边人。

电影《花样年华》的最后，梁朝伟对着大树洞说话的样子性感神秘，为他痴迷的女人希望立马变“树洞”探知梁帅哥的秘密。现实生活中越来越多的人已经不再和亲人、爱人、朋友掏心，而是把网络当作那个树洞。

新浪微博@“请写信给我”里云集

特约主持  
邓煌

狮子座，A型血，FM97.5《阳光倾城》(周一~周五6:00~9:00)主持人。江苏省青联委员，江苏广播电视台总台十大杰出员工，江苏广播电视台十佳主持人，中国广播电视台协会评选出的“全国十佳音乐主持人”，全国金话筒得主。

了不计其数有心事的人，他们把那些埋在心底深处无处诉说的苦情话、痴情梦发送微博私信，博主会消去名字上传微博。让有缘人一读便知，也让无数有感人群看别人悄悄话流自己的抹泪。

我们究竟怎么了？那些年少时上锁的日记本呢，那些能守护秘密的知己好友呢，那个山盟海誓生死与共的爱人呢，难道通通不再相信？

前些日子节目里说起家暴，竟有几位隐忍很久的女士给我发来微信，告诉我她们长期的痛，并附上受伤害的照片。说，这些伤心事无处诉说，为

了面子，为了孩子，长年只能苟活着。看过，我的心剧烈地颤抖，感谢她们对我的信任，可是，又能如何？因为工作的原因，我做了“树洞”，这次是很深的痛。难怪有人说长期倾听秘密的树最后烂掉了。

感谢时代的进步，让我们共同生活在网络时代，网络给我们带来数不清的便利，可在无形间却疏远了人和人的真实关系。突然很怀念上世纪的“老土”生活：嗑着瓜子聊天，喝茶聊天，散步聊天，饭桌上聊天……人和人动着嘴说着话，畅快地说着，一吐为快，通则不痛。

Q 不知从哪一天起，你不再和我分享你的秘密。你习惯了用一个微笑回应亲人、爱人关切的眼神，不再说那些不开心的事；你更习惯在微博里用一个陌生的名字，说自己的痛苦，发发牢骚，看看陌生人的回复。你喜欢在虚拟的空间里，挖一个“树洞”，诉说自己的心事，然后再将它默默埋藏，不留痕迹。

现代快报记者 唐蕾

# 不知从哪一天起 你不再和我分享秘密

## A 只爱陌生人，有些心事不吐不快

不知从什么时候起，我们不愿再对亲人、爱人、朋友说心事了；反而愿意让陌生人成为“树洞”，对他们倾诉痛苦、难堪和不满，这到底是为什么？

心理学告诉我们，秘密之所以称为秘密，正是因为怀揣它的人对周围所处的环境无法信任，可是自己又无法排解。如果一时冲动，对熟人和盘托出，等到冷静下来，反而会让自己心情更紧张，心理上更有负担，岂不是得不偿失？相反，陌生人和我们的生活圈子没有交集，彼此没有利益冲突，不存在深层的情感交流，我们的秘密对一个陌生人来说，没有利用价值，最多只是个道听途说的故事，亦真亦幻地藏

在记忆深处，不大可能继续传播；即便继续传播，也只是一个找不到主角的故事而已。因此，陌生人代表着安全的距离和环境，找陌生人倾吐心事，是相对安全的，具有较明显的减压效果。

24岁的小王在一家美容店工作。“我记得有一位客户，大约四五十岁，保养得很好，每次来都衣着华贵、仪态端庄，听说是个女企业家。有一次我帮她做精油按摩，没过多久，她就泪流满面，说起创业的艰难，自己吃了很多苦，才有了今天的一切。我跟她非亲非故，她却能把这些告诉我，当时还是很震惊的。”

出租车司机也是很容易充当“树洞”的一群人。电视剧《女人

帮》中开出租车的小伙每天面对形形色色的男男女女，时常语出惊人，她似乎知道每一个上她车的人带着什么样的秘密，而那些乘客也完全不介意自己的秘密被司机破晓。因为他们知道下车后，那些秘密就尘土飞扬了。对陌生人的秘密，没有人会深究其中真假，也不会念念不忘。说的人解脱了，听的人也未必当真，难怪很多人宁愿对陌生人倾诉。

很多人认为，向陌生人倾诉时，并不期待得到答案，只是单纯地想诉说。但是有时旁观者倒能更清醒地给出意见。但是如果选择的“树洞”是和你亲近的人，他更容易冲动，反而可能没有办法解决问题。

## B 亲爱的朋友你的脑子抽风，一时嘴快 便让朋友圈里到处流传着我的秘密

“为什么把心事告诉陌生人，我会告诉你那是因为所谓的好朋友都靠不住吗？”彤彤一脸受伤的表情。“我把秘密告诉了我最好的朋友，她很认真地帮我解决方案。当时，我内心觉得自己有这样的朋友是多么幸运啊。谈话结束后，我刻意对她说，一定要保守秘密。她还嘲笑我说，我们之间哪需要这样交代？可是，时隔半年后，无意中得知一个并不相熟的学妹竟然也知道我的秘密时，我真的愣住了。”

心事说给最信任的朋友，结果发现朋友圈里早已人尽皆知，

这种事情总是不经意就发生了。说的人肠子都悔青了，一段友情也保不住了。用秘密来考验友情，真的只能是两败俱伤吗？

网友们纷纷表态：千万别把熟人当“树洞”。

“很多事情说出去了，就觉得有小辫子被别人抓在手里，曾经很好的朋友一旦友情变淡，甚至交恶，会不会不负责任地把事情说出去呢？”

“我觉得真的不要和别人说，我自己就曾经一不小心说出过别人的小小心事。因为并不是什么大不了的秘密，我就随口告诉

别人了，但是后来当事人知道了，还是闹得很不开心。有的时候真的是脑子抽风一时嘴快就说出了别人的秘密，很多事说者无意，听者有心，以讹传讹很容易就会造成矛盾的。守着别人的秘密，刻意不流传出去真的挺痛苦。所以，真的很要緊的事还是不要随便告诉别人的好。”

“有些人把秘密告诉朋友后，又担心朋友会说出去，反而搞得朋友间关系很紧张，所以还是别祸害朋友了。”

“宁愿在网上匿名发帖挖树洞也不要告诉身边人”……

## C 找一个合适的“树洞”，发泄出内心的负能量

网络时代，更多的秘密借助互联网，传播给千千万万看客，他们或有意或无心地留下自己的观点；发帖的人也许并不期待在这些看法中得到实质性的解答，但是在这个渠道，他们确实发泄了，并且得到了很多的回应，不论是真诚的还是调侃的，至少是实实在在的互动，而

这些互动有时在身边的朋友圈里已经销声匿迹了。

其实不只是秘密，有些不太好表露的心事，我们也越来越不愿意拿来和熟人分享了。很多人在微博上热情奔放，在家里却沉默内敛，他们羞于对亲近的人表达感情，而网络的虚拟空间则让他们感到轻松。

其实，既然是心事，你当然有让它在你一个人心里静静生根发芽的权利，但是当心事积压到不吐不快时，不管是对熟人倾吐，还是向陌生人诉说，你都应该找一个合适的“树洞”，重要的是让郁结在心中的负能量发泄出来，别再藏着掖着，让自己难受了。